

江苏检验赛马第一人 他真牛!

顾炳泉,南通检验检疫局动检科副研究员。

4年前,他还对马毫无了解,但现在已是一名地地道道的“马专家”,成为目前江苏能够为赛马进行检验检疫的第一人。北京奥运赛马项目中,他承担了检测赛马的重任。人们都笑称他是稀有的“白马王子”!



顾炳泉与心爱的马



马群跑马场

要不了多久,南京市民在家门口就能看到国际一流的马术比赛了!

记者昨日获悉,国际马联、奥委会和北京奥组委已经明确形成官方意见:在南京建设一座国际性的赛马场,作为国际奥委会留给中国的一个“奥运遗产”。

验马人:江苏No.1 赛马场:中国No.1

检过鸡鸭牛羊,就是没检过马

在北京奥运会上,中国马术队将首次亮相奥运会舞台。为保证参赛马的健康和安全,提高国内马的检验检疫水平,2002年国家启动科技奥运人才培养计划,进行这方面的人才储备,顾炳泉正是其中一人。

今年44岁的顾炳泉毕业于江苏农学院兽医专业,一直干的就是为进出口动物及其产品进行检验检疫,也是一个“官方兽医”。2003年7月,通过国家留学基金委员会的选拔考试后,顾炳泉作为当年唯一研究赛马检验检疫的交流访问学者,来到了澳大利亚墨尔本大学兽医系马病中心进修。

“检验过鸡、鸭、牛、羊,就是没接触过赛马。”顾炳泉笑说。

出国进修成为“马医生”

在墨尔本大学进修一年,有半年时间,顾炳泉都是泡在实验室里,与马的血液、粪便为伴,学习如何快速检测马的传染病病毒。

顾炳泉介绍说,与人一样,马也会患贫血、流感等疾病,如果一匹马要入境参赛,在入境后必须关在专门的地方隔离45天,在这期间对马至少进行9种常见传染病的检测,例如马传染性贫血、马流感、马鼻疽等,

检验没有问题后才能参加比赛。这9种传染病如何检测,就是顾炳泉要学习研究的。

要当“马医生”,首先要了解马,顾炳泉上的第一课就是观察马的外貌。半年的学习中,对马的外伤、赛马的保健、马的训练、马的饲养都有了一些了解。但因为时间有限,他只能拍了很多马外科手术的录像,回国来慢慢揣摩,并提供给一些相关部门作参考。

与马为友,朋友笑称他是“白马王子”

半年与马为友的日子里,顾炳泉摸清了马的脾性,在澳大利亚一个马学教授的指导下,他学会了用肢体语言给马各种信号,“比如,骑马时用两腿碰碰马后腹,它就知道是要它向前走;手放松缰绳,它也知道向前走,相反收紧缰绳就是要它慢下来或停下来……”顾炳泉说起来头头是道,他还颇为得意地告诉记者,进修期间还有一个收获就是学会了骑马。

顾炳泉很爱与马合影,上课时也不忘拿出相机,让人为他“马友”拍照。回国后,很多朋友看到照片,戏称身着黑色上衣、头戴棒球帽的顾炳泉简直就是一个“白马王子”。

为奥运研究价廉物美的赛马检测法

2004年6月10日,顾炳

泉回到原来的岗位上。当年下半年他作为江苏的唯一代表,参加了北京奥运会马病等动植物检验检疫技术的课题研究,并承担了马病检测技术这个子课题的研究,成为一个“马专家”。

早在进修期间,顾炳泉就在导师的指导下,研究开发了一种检测马冠状病毒的新方法。经导师的同意,他将研究成果带回国内,申请了专利成果,填补了国内在马冠状病毒研究领域的空白。在这一研究成果的基础上,他带领课题组的19人,研发出了赛马的检测试剂盒。

顾炳泉解释说,参加奥运会马术比赛的马匹都要经过香港渔农自然护理署的检验检疫。之前香港用的都是进口的检测试剂盒,一盒要700元左右,而且不容易买到;但他们研发出的国产试剂盒只要200元,操作也相对简便。今年奥运会的赛马检测,香港用的就是他和他的伙伴研制的赛马检测试剂盒。

“马专家”想出一本《马画册》

听说南京要建赛马基地,以后也会有国际性的比赛在这里举行,顾炳泉兴奋地叫道:“太好了!”他告诉记者,现在他正在搜集关于马的图片,已经搜集了几千张,他的计划是将来要出一本《马画册》,“虽然觉得不容易,但就是喜欢。”

快报记者 陈英 张淑娟

“马群”明清时代就设立马场

为什么北京奥运会的馬术比赛项目要在香港举行?江苏省马术协会副会长兼秘书长严成根表示,一个重要的原因是,目前内地还没有一个城市具备对参赛马匹进行检验检疫的能力。“今年3月,国际马联、国际奥委会和北京奥组委已经形成官方意见,决定在南京建设一座国际性的赛马场,并建立完善的赛马检验检疫基地。”严成根说。

这个决定是三个部门在内地经过一年多的考察和综合评估后作出的。原因是南京建国际性赛马场的基础条件很好,位于马群的南京马术训练中心,拥有中国第一流的赛马场,它有容纳400余匹马的马房设施,有国内唯一符合国际标准的三项越野赛道和场地,也有符合国际比赛要求的器具、器材和设备、设施等。

除了便利的交通、优越的地理位置、良好的基础外,悠久的“马文化”也为南京加分不少。严成根介绍说,“马群”这个地名,就是从明朝朱元璋起,一直到清代均在此设立马场而来的,至今马群周边仍保留有黄马、青马等地名。

扩建后能容10万人看赛马

为了筹备这个国际性的

赛马基地,南京已成立了一个专门负责马术遗产项目的工作组。“马群的马术训练中心将进一步扩建:现在的赛马场总占地77.8万平方米,建筑面积近20万平方米,能够容纳3万到4万人观看赛马比赛;扩建完成以后,可容纳8万-10万人。”严成根表示。

昨日下午,记者来到这个未来的“国际赛马基地”。大门一打开,映入眼帘的是一片开阔的绿地。在绿地的尽头,是一排排蓝色顶棚的小房子。循着路边时而出现在的新鲜马粪走去,不远的地方,出现了几匹高头大马,几位骑手站在它们身边,不时拍拍它们的头和身子。

按照规划,马术训练中心附近还要建一个赛马检验检疫基地。严成根告诉记者,很多外国的参赛马匹身价都在千万以上,一旦染上疫病,这些马匹将无法返回本国,这是参赛选手无法接受的。要想举办国际性的马术比赛,必须先建立一个“无特定马属动物疫病区”,简称马匹“无疫区”。

严成根表示,“无疫区”将为赛马的检验检疫提供场所,由于目前内地还没有这样的“无疫区”,国际马联和奥组委将对提供技术支撑和指导。“解决马匹检验检疫的问题离不开人才。目前,我们也在招募这方面的专业人士,开展马病的检测和研究工作。”

“马产业链”将给南京带来巨大商机

由于赛马检验检疫基地落户南京,今后世界马术运动队在南京赛马场的比赛及训练,及中国其他各省、市进口马匹或举办马术国际大赛,均要到南京来检疫,南京也将成为赛马进出口的唯一通道。而境外的马匹进入“无疫区”,要有一个多月的检验期。伴随马匹而来的养马专家、驯马专家、兽医、教练、运动员等大批人员的消费,势必是一个巨大的数字。

即使马术比赛不是每天都有,一条“马产业链”也会在南京人的日常生活之中若隐若现。

严成根描绘说:有马术比赛,就要有马术教练、马术培训班、马术学校,马术教育培训的市场将被激活;马儿要吃饲料,骑马离不开马具、马术用品等,这些产品要有企业来生产和供应;马匹繁育基地、马医院、马匹的血液、疫病研究等,也是不可缺少的;就是马皮也能制成皮革来使用……

观看马术比赛的“观众”也意味着巨大的商机。观看比赛少不了要吃饭、休息和娱乐,相关的餐饮、住宿、娱乐等服务产业必将十分红火。以后,也许还会出现马术文化推广产业、马术影视基地等文化产业。

快报记者 张淑娟 陈英

新闻链接

北京赛马场

北京乡村赛马场占地面积26万平方米,场内建有可容纳3万名观众

的防雨看台。另有通顺赛马场等。

上海赛马场

上海有两个赛马场,一

个在金山,一个在崇明。

广州赛马场

广州赛马场占地近500亩,场内设有3万人的露

天看台和6000人的贵宾席。

内蒙古赛马场

内蒙古赛马场是中国目前规模最大,建筑标准最高

的综合性赛马场,总占地面积32万平方米,可容纳观众两万多人。先后成功举办了3届内蒙古国际马术邀请赛。

武汉赛马场

计划兴建中的武汉赛马场选中泛金银湖,总用地面积约78平方公里。

1 天主堂	2 小太阳	3 城市快报	4 新华都市报
5 浦发银行	6 EWEAN	7 北方新报	8 燕赵晚报
9 五洲大药	10 钱江晚报	11 现代快报	12



开创央视九个第一的金牌栏目

★4月20日

本节目由北京其欣然协办,电话:010-82015522
欢迎登录www.qixinran.com参与商标竞猜及中奖
查询。丰厚奖品等着您! 传真:010-62018669

13 东南快报	14 新洲都市报	15 武汉晚报	16 贵州都市报
17 榕报	18 江西都市报	19 信报	

- “成功时刻,触手可及”——深圳著名手表品牌是(1-2)
- 湖南省城市发行量最大的综合性日报是(3-4)
- 内蒙古地区发行量最大的都市报是(5-8)
- “享受品质生活”是哪一个品牌酒的广告语(9-10)
- 在江苏地区发行的城市主流日报是(11-12)
- 你所知道的贵州省最具品牌价值的报纸是(13-16)
- 属于北京日报报业集团,以娱乐为主的报纸是(17-20)

首播: 周日18:30
重播: 次周三16:25
次周六16:00
次周六22:08
次周日10:52